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EL PROBLEMA DE LA JUNTA

Ing. Roberto Eyzaguirre Tejada.

RESUMEN

E! problama de s JUNTA, especificamente se cenlra en los céloulos que se dabers efsctuar para pagar a uno de los 10 componantes
que 8¢ va & refirar de ella fuego de haber permanecido aportande en ella durante 3 meses.

ABSTRACT

The probiem of the board is centared in the caleulations that should be done fo find the amount of money to be paid off when one of
the {10} mombers of {he board quits after three monihs of parlicipation.

Introduccion

Una JUNTA proviene del acuerdo de un grupo de
personas gue deciden aportar, en cada fin de perio-
do, una cantidad de dinero, denominada cuols, a
uno de ios miembros elegido como el responsable
de la administracion de la JUNTA.

La cantidad reunida es eniregada, por el responsa-
bie, a aguel mismbro que resulte ganador. Para ga-
nar ta JUNTA, existe al menos dos modalidades:

Sorteo y Remate

En.las dos modalidades las cuotas ganan intereses
que provienen de los pagos de aquelios miambros
que recibieron la JUNTA.

En ol Sorteo, se fija ta tasz de interds y el ganador de!
total reunido, en of peviodo, deberd devolver, median-
ie o} sistema de pagos con ¢uotas censiantes, la can-
lidad prestada (total reunido — cuota$ - interés gana-
de), a parlir del siguiente periodo hasta el Gitimo.

En el Remate, la tasa de interés es variable ya que
en esta modalidad, los miembros que ain no han
obtenido la JUNTA, proponen aportar una cuota
periddica y gana aquel mismbro que tiens la pro-
puesta mas aita.

Con 1a informacion precedente, el problema a resol-
ver tiene los siguientes datos:
+ Nimero de miembros de [a JUNTA: 10
+ Tamafio del periodo de aporte de la cuota: 1 mes
« Cuola de cada parficipante que no ha obienido
la JUNTA: $100
» Cuota detl primer ganador: $130
Cuota dsl segundo ganador: $133
Cuota del tercer ganador: $140

Al final del cuarto mes un participante decide refi-
rarse ge la JUNTA y por consiguiente solicita que
se le entregue &l dinerc aportado y los intereses
ganados hasta ese momento.

Los célculos que se realizan para cumplir con io
solicitado, son como sigus;

Primer mes:

La deuda {D1) del primer ganador resulta de la si-
guiente operacion;

Dy =100*10 100 = 900
La tasa de interés es obtenicla de la aplicacion:
f +
P = A(Jf/}, ,z,rz)
s
900 =130 (A/P ,;,9)
i=5595%

- Ef programa de amortizacidén y pago de intereses

so presenta en la TABLA 1

Periode | Deuda | Interés | Cuota | Amortizacion
2 800 50.36 ;| 130 7964
3 820.36 | 4590 | 130 84.10
4 736.26 ! 41.20 | 130 88.80
L 647,46 1 3623 | 130 83.77
6 55368 | 3098 { 130 99.02
7 45467 | 2544 | 130 104.56
a 380111 1958 | 130 110.41
2 239.70 | 13.41 130 116.59
10 123.11 | 6.89 130 123.11

Tabla 4
Segundo mes:

La deuda (D) de! segundo ganador resulia de la
siguiente operacién;

D, =100 *9+130 —100(%,5.595 %,2)
D, =824 4
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La tasa de interés se obtfiene como sigus:
I}
824 4 =133 (;8)
A
i=6.046 %

El programa de amortizacion v pago de intereses
s& presenta en la TABLA 2

Periodo] Deuda | Interés iCuotal Amorizacion
3 18244046] 4984 | 133 8§3.16
4 741.25 | 44.82 | 133 88.18
5 653,06 | 3948 | 133 93.52
6 858.55 { 33,83 1 133 89 17
7 460.38 | 2783 § 133 105.17
8 355.21 12148 ; 133 111.52
9 243,68 | 1473 | 133 118.27
10 12542 | 7.58 | 133 12542
Tabia 2

El mismo valor para ta deuda {D;) se obtiens con el
siguiente, segundo procedimiento:

D, = 100,,%130{100'{_ggg_%gqgg)

D, = 824.4

La expresion entre paréntesis es la suma ds dinero
perteneciente al segundo ganador y se obliene su-
mando su segunda cuota {100) con la primera afia-
diendo el interds obtenido por ésta en un mes, este
célcuio se efeciUa a parlir de 1a suma de la deuda
mas ol interés {periodo 2 de la TABLA 1) ganado
por el total de participantes que hicieron el primer
préstamo entre 9,

Para este segundo perfodo resulta indiferente cal-
cular ja deuda con cuslguiera de los dos procedi-
mientos, no asi para jos sigulentes perfodos, gue
se realizardn mediante este Gllimo procedimiento,

debido a gue parte de los inlereses ganados en un
periodo, son prestados al ganador de la JUNTA en
ese periodo, 8 una tasa de inferés, por lo general
diferente, que se deduce a partir de la cuoia gana-
dora y la deuds, tal como se caicull &n estos dos
pertados pracadentes.

Tercer mes:

D, =100¢8+ 13{}“33_{1%_}_ 22036+ 459 + 82d.4 3 49.8}

° 8 E
D, = 1454 :
La tasa de interés del préstamo es:

75 4 =10 (£ ,07)
= 7.348 %

El programa de amortizacién v pago de infereses
se muestran enla TABLA 3

Periodo | Deuda |{Interés{ Cuota | Amortizacidn
4 7454364 54.77 | 140 8523
5 660.21 14851 | 140 81,49
B 56872 141781 140 a8.21
7 470,51 | 3457 | 140 105.43
a 365.08 | 26831 140 143.17
g 25191 {18511 140 121.49
10 13042 | 958 140 130.42
Tabla 3

Finalmente se calcula el monto fotal (M) que perte-
nece at participante que se retira de la JUNTA al
final del cuarto mes.

M = 736.26+412 + 741.25+44 82 + 7454445477

7 7 7
A = 33768




